

**Пятнадцать человек, из которых четырнадцать - несовершеннолетние, погибли в Карелии во время сплава на Сямозере. Трагедия случилась в ночь с субботы на воскресенье в Пряжинском районе Лесной республики. Известно о ней стало около полудня воскресенья, когда одна из участниц сплава, 12-летняя Юля К., выброшенная из лодки на берег сильной волной, добралась до деревни Кудама. Это сравнительно недалеко от детского туристического лагеря, где отдыхала девочка.**



Первым человеком, которого она встретила в деревне, стала Наталья Столярова, директор местного собачьего питомника. Женщина не растерялась. Отведя Юлю в свой дом, она тут же позвонила оперативному дежурному Карельской республиканской поисково-спасательной службы, после чего, сев в лодку, вышла в озеро.

Это внутренний водоем, входящий в бассейн реки Шуя, небольшой и неглубокий. Изобилует проливами, заливами и островами, что в плохую погоду нередко выручает загулявших туристов. На этот раз погода была не просто плохой — ужасной и совершенно неприемлемой для каких-либо водных прогулок. Не ветер — ураган, порывами достигавший 30 м/сек. Плюс — нескончаемый ливень. А главное — шторм. По словам Натальи Столяровой, с которой нашему корреспонденту удалось поговорить очень коротко, «такого шторма она за двадцать с лишним лет на Сямозере не припомнит».

Уже известно: о надвигающейся непогоде предупреждения поступили загодя. А в тот

день, когда группа детей, отдохавших в туристическом лагере «Парк-отель Сямозеро», что в деревне Сяргилахта, таких предупреждений было несколько! Но организаторы экстремального водного похода ими пренебрегли. Пятьдесят один человек, включая четверых взрослых, уселись на плот и две лодки, и отправились, как теперь выясняется, в смертельное плавание. На плоту находились 25 детей и два инструктора, в лодках было по 11 детей и одному инструктору. Все несовершеннолетние участники сплава были участниками программы компании «Карелия Опен», которая специализируется на детском оздоровительном отдыхе.

«Основой программ лагеря является использование практического и теоретического опыта российских и международных скаутских лагерей, тренировочных центров, курсов подготовки сафари-проводников и рейнджеров. Цель тематического лагеря заключается в организации коллективной обучающей и приключенческой игры. Водная и судовая практика, безопасность на воде, навыки управления байдаркой, рафтом, моторной лодкой, экстремальное плавание, основы спасательных работ», — читаю на сайте этой турфирмы, которой владеет Елена Решетова. Дозвониться ей, чтобы спросить, как давно сотрудничает она с лагерем «Парк-отель Сямозеро», почему выбрала именно его, не удалось. Номера телефона на сайте компании нет. А мобильный телефон Решетовой, который удалось получить в администрации Сяргилахта, «вне зоны доступа».

Впрочем, спрашивать в первую очередь нужно, конечно, с руководителей самого турлагеря. Он — частный. Но создан не на пустом месте, на той территории в советские годы был пионерский лагерь. В конце 1990-х его приватизировали, но основной профиль решили не менять. Логично: места там очень красивые, природа почти первозданная. Озеро славится чистой водой (как многие в Карелии), и — спокойствием. Хотя и относительным. Но для того, видимо, и инструкторы, а также руководство, чтобы понимать, когда можно «спускать шлюпки на воду», а когда лучше осваивать с ребятами гребные (и не только) навыки на берегу.

Быстро выяснилось, что на некоторых ребятах не было и спасательных жилетов. Где гарантия, что инструкторы проверяли перед выходом на воду умение участников плавать? И был ли маршрут сплава согласован со спасателями, как того в обязательном порядке требует техника безопасности? Была ли вообще зарегистрирована сама туристическая группа?

— На этот лагерь уже не раз жаловались родители, — рассказала нашему корреспонденту коллега из Петрозаводска Светлана Петрова. — Там плохие условия

проживания, всегда мокрые спальники, инструкторы грубы, не во всем профессиональны.

### **«СП»: А что говорят о ЧП в министерстве образования Карелии?**

— Министр Александр Морозов сказал, что лагерь частный, и кто им владеет, он не знает. Похоже, попытается свалить всю вину на министерство туризма...

Вопросов очень много. К сожалению, погибших они не вернут.

Как заявил уполномоченный при президенте РФ по правам ребёнка Павел Астахов, туристический детский лагерь «Парк-отель Сямозеро» будет временно закрыт. «Надо серьёзно разбираться в случившемся, нельзя оставлять там детей после такой трагедии, — сказал Астахов. — Это очень печальное событие, которое омрачает жизнь всего лагеря. Кроме того, мы запланировали срочные проверки всех туристических детских лагерей. На месте работают мои представители. Проводим независимое расследование».

По материалам [svpressa.ru](http://svpressa.ru)